y logaritmos

2 Potencias, radicales

1. Potencias de exponente natural y entero

PIENSA Y CALCOLA

Calcula mentalmente las siguientes potencias:

a) 23 b) (-2)3 c)-23
Solucién:
a) 8 b) -8 c) -8

d) -(-2)°

d) 8

APLICA LA TEORIA

Il Calcula mentalmente los cinco primeros cuadra-
dos perfectos.

Solucion:
0,1,4,9,16

A Calcula mentalmente:

a) 24 b) (- 2)4 c) —24 d) — (- 2)4
Solucion:
a) 16 b) 16 c)—16 d)-16

Il Calcula mentalmente:

ISR S ]
= b _= = d — =
D3 W3l 971G 7173
Solucion:
8 8 8 8
a) — b) — ) — d) —
) 27 ) 27 ) 27 ) 27
Il Calcula mentalmente:
a) 07 b) (-5)° NN d) (-6)'
Solucion:
a) 0 b) I o | d) -6
104

IHl Utilizando la calculadora, realiza las siguientes ope-
raciones y redondea los resultados a dos decimales:

a) 4,232 b) 2,53

) 0,9'2 d)53-107-84- 103
Solucion:
a) 17,89 b) 15,63
c) 0,28 d) 4,45 - 10"

A Escribe en forma de potencia de base 2:

a) 32 b) 2 o | d) 1/32
Solucion:
a) 2° b) 2! c) 20 d)2->

Utilizando la calculadora, realiza las siguientes ope-
raciones y redondea los resultados a dos decimales:

a) (12,72 +83) - V342
b) (5,6 — 5,2 - 47,5) : V333,3
c) (2,5° - 67,7 :4,3) - V4444

Solucion:

a) |1 428,63

b) -3,91

c) 1 726,77

SOLUCIONARIO
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Il Calcula mentalmente:

a)(3+4)2 b)32+4%2 ) (5-3)? d)52-32
Solucion:
a) 49 b) 25 c) 4 d) 16

E Expresa el resultado en forma de una sola poten-
cia utilizando las propiedades de las potencias:

axd-xt bx:x3 o (x3)2 d)x3-x*: x®

Solucion:

a) x’ b) x* c) x¢ d) x?

K Una pecera tiene forma cubica y su arista mide
75 cm.Si estd llena, jcuantos litros de agua contiene?

Solucion:
V =753 = 421 875 cm3 = 421,875 litros.

2. Radicales

PLENSA Y CALCULA

Halla mentalmente el valor de x en los siguientes casos:

V1000 =x b) Vx = 10 sl =3
Solucién:
a)x =10 b) x = 1000000 cx=4

d) V16 =x
d)x==+2

APLICA LA TEORIA

K Calcula mentalmente el valor de los siguientes

radicales:

V25 b)i-8  oVle  d)V-36
Solucién:
a)x5 b)-2 )2 d) No tiene raices reales.

EH Utilizando la calculadora, halla las siguientes raices.
Redondea los resultados a dos decimales.

a) V345,67 b) V895,34
c) 89,45 d) V1000
Solucion:
a) 18,59 b) 9,64
c) 3,08 d) 3,98

EE] Escribe en forma de radical las potencias:

a) 5I/3 b) e 172 C) 32/3 d) 6—3/4
Solucion:

3 | 3 |
)5 b) — o)Va2 d
) ) T ) ) Te

TEMA 2. POTENCIAS, RADICALES Y LOGARITMOS

[ Escribe en forma de potencia los radicales:

|
V7 b)a? <) 5— d)
{a {es
Solucioén:
a) 7'2 b) a2 ga'B  d)e 7

EH sSimplifica los siguientes radicales:

V5t b2 o¥se q) P
Solucion:
a) 25 b)Ix )53 d)a?

K3 Introduce dentro del radical el factor que esta

delante:

a) 3\5 b) ai4

¢) 24222 d) 323 35x
Solucién:
a) V45 b) 423
)¥V2135 d)V5 - 3813
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Extrae todos los factores posibles de los siguien-
tes radicales:

a) V50 b) V3227
c)V8lallbs d) Y64x'7y!1z
Solucion:
a) 52 b) 2a24a
c) 3a%ba’b? d) 2323 2x%yz

KB El volumen de un cubo es 2 m3. i{Cuanto mide la
arista! Redondea el resultado a dos decimales.

Solucion:

V=2m3
a=2= 1,26 m

3. Operaciones con radicales

PLENSA Y CALCULA

Calcula mentalmente el resultado de las siguientes operaciones:

) V9 +16 b) V9+ 16 JV25-9 V25 -9

Solucién:

a) 5 b) 7 c) 4 d) 2

EEl Realiza las siguientes sumas y restas de radicales: Solucién:
a) V72 =50 + V18 — V8 + 200 a)\VI12=2V3 b)3250 = 532
b) 2V75 — 3V12 +5V27 — 748 + V300 o) m.ic(2,3)=6

Solucion:

a) 6V2 —5V2 +3V2 - 2V2 + 102 =
=(6-5+3-2+10V2=12\2

b) 10V3 - 6V3 + 15V3 -28V3 + 10V3 =
=(10-6+15-28+ [0)\V3 =13

Utilizando la calculadora, halla la siguiente suma y
resta de radicales. Redondea el resultado a dos
decimales:

4335 - 728 +2V47

Solucion:
0,34

Realiza los siguientes productos:

2) V2 - e b) V5 - /50
o V5 2 d¥3 -5
106

{53 -422 =453 - 22 =4500
d) m.i.c.(6,8) = 24
3% 453 =437 53=10125

23 Realiza los siguientes cocientes:

a) V6 : V2 b) V40 : 5
C)W V6 d)\3/§ {18
Solucioén:
a) V3 b)V8 =2
c) m.i.c.(2,3) =6
W:fls_=v42:63=ﬂ|6:2|6=ﬁ2:27=\‘/2—27

d) mic.(2,3)=6
92 : {18 =492 18 =181 |s:v9:2:\6/§

SOLUCIONARIO
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EE3 Sustituye los puntos suspensivos por igual,=, o dis-

tinto, #
a) 52 . ({52)? b7 .7
Solucion:
a) = b) #
Racionaliza:
2) & by 40 p—
N T Vs
4 7 5
d) —
' T "a-w

Solucion:
6:V3 _6-V3 _ ..
a)\/?'ﬁ— ;=2 k)

352 32 ,
10352 _ 10352 _, s:

5357 5
2(5-V3)  _2(5-3) _

V35 3) 53
2(V5-43) 5.3
5-3

42 _4-\2 _, .
d)ﬁ‘ﬁ_ s =2 2
o 7142 _ 7014 _ N4
A 14 2
. s2+V3) _5(+v3) _
2-V3)2+v3) 4-3

=5(2-+3)=10-5V3

4. Logaritmos

PIENSA Y CALCULA

Halla el valor de x en los siguientes casos:

a) 103 = x b) 10 = 1000000 o) x2 =100
Solucién:
a) x=1000 b)x=06 c)x=+10

e)x=0

APLICA LA TEORIA

A Halla el valor de x en los siguientes casos:

a)32=x b) x3 =27 c)3*=1/3
Solucioén:
a)x=9 b)yx=3 cgx=—1

EA Halla el valor de x en los siguientes casos:

a)23=x b)x3 =8 c)2*=1/4
Solucioén:
a)x=1/8 b)yx=2 )x=-2

TEMA 2. POTENCIAS, RADICALES Y LOGARITMOS

Halla mentalmente los siguientes logaritmos:
a) log 100 b) log 10 c) log 0,001

Solucion:
a) 2 b) | c)-3

Halla mentalmente los siguientes logaritmos:

a) log, 32 b) log, | ¢) log, 1/8

Solucion:

a) 5 b) 0 c)-3
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&} Utilizando la calculadora, halla los siguientes loga-
ritmos. Redondea el resultado a cuatro decimales.

a) log 23,5 b) log 267 c) log 0,0456
Solucioén:
a) 1,3711 b) 2,4265 c)—1,3410

] Utilizando la calculadora, halla los siguientes loga-
ritmos. Redondea el resultado a cuatro decimales.

a)L3 b) L 23,7 c)LO05
Solucion:
a) 1,0986 b) 3,1655 c)—0,6931

E Utilizando las propiedades de los logaritmos y la
calculadora, halla los siguientes logaritmos. Redon-
dea el resultado a cuatro decimales.

a) log 35 b) log {23 «¢) log (0,5% - 723)

Solucion:

a) 15log 3 =7,1568

b) (log 23)/7 = 0,1945

c) 30 log 0,5 + 23 log 7 = 10,4064

& Sustituye los puntos suspensivos por igual,=, o dis-
tinto, #:

a)log (7+5)...log7 +log 5
b) log 52 ... 2 log 5

) Iog% ...log 6 —log 5
3 5
d) log 5 ... log 3

Solucion:
a) # b) =
c) = d) #

] sabiendo que log 5 = 0,6990, halla:
a) log 2
b) log 20

Solucion:
|og'5—° = log 10— log 5 = | —0,6990 =
=0,3010

log 2%2-5)=2log2 +log5 =
=2-0,3010 + 0,6990 = 1,3010
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Ejercicios y problemas

1. Potencias de exponente natural y entero

E Calcula mentalmente los cinco primeros cubos
perfectos.

Solucion:
0,1,8,27,64

EHA Calcula mentalmente:

a) 3¢ b) (-3)* ¢)-3* d) —(-3)*
Solucion:
a) 8l b) 81 c) -8l d) -8l
Ed Calcula mentalmente:
3)3 3)3 3)3 3\
= b = = d — =
72 )( 2) 9 (2) ) ( 2)
Solucion:
27 27 27 27
= = _ L dh=2L
)5 )8 9% ) g
Calcula mentalmente:
10 3\° 5 3)
0 b) |= - d) (=
a) 3 o 3
Solucion:
3
0 b) | | d) —
3) ) 9 >

Ef Utilizando la calculadora, realiza las siguientes ope-
raciones y redondea los resultados a dos decimales:

a) 0,552 b) 7,153

c) 1,210 d)4,7-10'8:95-10°
Solucion:
a) 0,30 b) 365,53
c) 6,19 d) 4,95 - 1022

EE] Escribe en forma de potencia de base 3:
|

8l b) 3 | d) —

a) ) 2 ) o
Solucion:

a) 34 b) 3! c) 30 d) 3-3

1 Utilizando la calculadora, realiza las siguientes ope-
raciones y redondea los resultados a dos decimales:

a) (7,52 -23,5) - V7,5

TEMA 2. POTENCIAS, RADICALES Y LOGARITMOS

b) (12,53 + 7,8 - 12,76) : 91
c) (1,46 — 456,5 :7,28) - \24,57

Solucion:
a) 89,69

b) 215,18
c) —273,50

B Calcula mentalmente:

a) (5 +6)? b) 52 + 62
c) (10-8)?2 d) 102-82
Solucion:
a) 121 b) 61
c) 4 d) 36

Expresa el resultado en forma de una sola potencia
utilizando las propiedades de las potencias:

a)x~2-x° b) x3 :x7
) (x“‘)3 d)x3-x>:x~*

Solucién:
a) x3 b) x~*
c)x~'2 d) x®

2. Radicales

EE] Calcula mentalmente el valor de los siguientes
radicales:

a)\/a

Solucion:
a) +8

b) 4

c)+3

d) No tiene raices reales.

byVe4 V8l  d)V-49

A Utilizando la calculadora, halla las siguientes raices.
Redondea los resultados a dos decimales.

a) V1000 b) Y100
V1,25 d) V524,5
Solucion:
a) 31,62 b) 4,64
<) 1,06 d) 3,50
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Ejercicios y problemas

EH Escribe en forma de radical las siguientes poten-

cias:
a) XI/2 b) 5- 173 C) a3/4 d) 7—4/5
Solucion:
| 43 |
a) Vx b) — o) d) =
s 7

KA Escribe en forma de potencia los siguientes radi-

cales:
| |
a) Va V52 -  d)
Ya 75
Solucion:
a) aI/2 b) 52/3 C) a—l/4 d) 7—5/6

Simplifica los siguientes radicales:

V2 bV Vat  d) Vs
Solucion:
a) 8 b) Vx o)Va? d)53
EH Introduce dentro del radical el factor que esta
delante:
a) 5V2 b) a25
c) 3224732 d) 52x2y5x3y2
Solucion:
a) V50 b) /58
C) 3 37,13 d) B 59! I),6

EE] Extrae todos los factores posibles de los si-
guientes radicales:

a) V18 b) V81x'5

c) V64a'7b? d) 128x1%y5x10
Solucion:
a) 3\2 b) 3x53
c) 224624 4ab d) 2x3y322W

3. Operaciones con radicales

E Realiza las siguientes sumas y restas de radicales:

a) V75 — V12 + 27 — 48 + V300
b) 3V50 + 418 —5V8 + 2200

110

Solucion:

a) 5V3 - 2V3 +3V3-4V3 + 103 =
=(5-2+3-4+10)V3=12V2

b) 15V2 + 12V2 — 10v2 + 20V2 =
= (I5+ 1210 + 20)\2 = 372

Bl Utilizando la calculadora, halla la siguiente suma y
resta de radicales. Redondea el resultado a dos
decimales:

5v23 —2V47 + 7719

Solucion:
40,78

B3 Realiza los siguientes productos:
a) V3 V6 b)¥12 - Y10
V3 -2 O RERRE]

Solucioén:

a) V18 =32

b)3 120 = 2V15

c) m.i.c.(2,3) =6
33.422=433-22=1108

d) m.i.c.(4,6) = 12
V53 - ¥32=%53-32= %1125

A Realiza los siguientes cocientes:

a) V6 : V3 b) J40 : 5
c)%/; 12 d) 2:3
Solucioén:
a) 2
b)8 =2
c) m.i.c.(2,3) =6

W:V_‘m:W:{/%:%ﬁ

d) m.i.c.(3,5) = I5
R[25.%/33 = R25:33 = ¥32/27

[ sustituye los puntos suspensivos por igual,=, o dis-
tinto, #:

V72 (V7)) b5 .95
Solucion:
a) # b) =

SOLUCIONARIO
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E Racionaliza:
a) =
\2
Solucion:

2) 2.2 _2-2_.5

I R

N2-42 2

b) 8-V7 _ 817

72 7 7

o 60T+VE) __6(7+8) _
(V7 -V5)(N7 + V5) 7-5

_ 07 +35) _3(7 4 y5)
2

E3 Racionaliza:
10 12 14
a) = b) <)
V6 {4 3-43
Solucion:

10-V6 _10-V6 _5-V6
J6-v6 6 3

2 _ 1232 _12-42 _,
i e =62

a)

9 143++3)  _14(B3+V3) _
(3-v3)3+3) 9-3
_143++3) _ 7(3++3)
6 3

4. Logaritmos

Halla mentalmente el valor de x en los siguientes

casos:

a)2° =x byx~'=2 ) 2x=1/4
Solucion:
a)x =32 b)x=1/2 x=-2

£ Halla mentalmente el valor de x en los siguientes

casos:

a)53=x byx}=125 «¢)5<=1I
Solucién:
a) x = /125 b)x=5 c)x=0

&l Halla mentalmente los siguientes logaritmos:
a) log 1000  b)log | c) log 10-6

TEMA 2. POTENCIAS, RADICALES Y LOGARITMOS

Solucion:

a) 3 b) 0 -6

] Halla mentalmente los siguientes logaritmos:

a) log; 9 b) log; 1127  ¢) log; |

Solucion:

a) 2 b) -3 c)0
& Utilizando la calculadora, halla los siguientes logarit-
mos. Redondea el resultado a cuatro decimales:

a) log 405,75 b) log 1,9 c) log 0,0005
Solucioén:
a) 2,6083 b) 0,2788 c) -3,3010

A Utilizando la calculadora, halla los siguientes loga-
ritmos. Redondea el resultado a cuatro decimales.

a)L5 b) L 25,8 c) L 0,034
Solucion:
a) 1,6094 b) 3,2504 c)—3,3814

& Utilizando las propiedades de los logaritmos y la
calculadora, halla los siguientes logaritmos. Redon-
dea el resultado a cuatro decimales.

a)log2!®  b) Iog% ¢) log (523 :3,415)

Solucion:

a) 10log2 =3,0123

b) log 867 — log 3 = 2,4609

c) 23 log 5— 15 log 3,4 = 8,1041

I Sustituye los puntos suspensivos por igual,=, o dis-
tinto, #:

a)log (12:19) - log 12 —log 19
b) Iog\3ﬁ = 3log7
c)log (22 +8) - log22 +log8
d) log (22 + 8) -+ log 30
Solucién:
a) =
b) #
c) #
d) =
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Ejercicios y problemas

E Sabiendo que log 2 = 0,3010, halla:

100
log— =1log 100 —log2 =2 -0,3010 =
a) log 25 b) log 50 ) & &
=1,6990
Solucién:
Ioglg—oz Ioglzlzo= log 100 — 2 log 2 =
=2-2-0,3010=1,398
Para ampliar
A Escribe en forma de radical las siguientes poten- a) I545 b) J7 A7
cias y halla mentalmente el resultado:
Solucién:

a) 8I/3 b) 9—I/2 C) 253/2

Solucion:

a)V8 =2
b) ==+

Sl
w|—

Efectla las siguientes operaciones:
B (V3 +2)? b) (V3 - 2)?

Solucion:
a)3+2V6+2=5+2V6
b)3-2V6+2=5-2V6

B (V3 +2)(V3 - 2)
Solucion:

3-2=1

B 3V50 - 5v32 + 398

Solucion:

15V2 —20V2 + 21V2 = 162

a) V2345 b) V6 : V3
Solucion:
a) V30 b) V2

112

d) 82/3

a) mi.c.(3,4) = 12
IW . 12 53 = IW
b) m.i.c.(3,4) = 12

Escribe con un solo radical:

a) \/f b) \/ﬁ
Solucion:
a)\a b) x
Racionaliza: \/7
8 | +V3
73 —
73 ) NGy b) NEY

Solucion:

) 8V2 _8V2 _, 5

" 2

pllrVBV3 _V3+3_, V3
3-43 3 3
6 | -5

Solucion:

o 6V3 _ eV3 _

)ﬁ-ﬁ 3 2V3

b)(l—\/f)«/fzx/f—szﬁ_l
V55 5 5

SOLUCIONARIO
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4 9
75 _— b
-a) \3/5 )

Solucion:

m:) b) o>

Solucion:
2) 2074 _ 21374 _
T 7

E
3+ 2 N
Solucion:

GWE-3) 3-8 _
VW52 32 =28

GEeE)  VEto
) T2+ ) 32 Ve+2

77 )

TSP G2
"T5E Een
Solucion:
(V3 +2)? 3+2V6+2
v 3oz ot
(3-2)? 3-2V6+2 _s_ 515

N -Va) | 3-2

Reduce al logaritmo de una sola expresién:
K&l log 5 + log 6 — log 2
Solucién:

5-6
log——=log I5
og 2 og

Ed2log7+3log5

TEMA 2. POTENCIAS, RADICALES Y LOGARITMOS

Solucion:

log (7% - 5%) = log 6 125

El3loga+2logb-5logc

Solucion:
3 bZ

Iog
c

EA2logx-5logy+3logz

Solucion:

2 - 73

),5

log

| [
Logx + |
EZng 3 logy

Solucion:

log (\/;—\3/7) = Iog\"/x3—y2

Con calculadora

Utilizando la calculadora, halla el valor de la siguiente
expresion. Redondea el resultado a dos decimales.

B 5.34-34-728/122

Solucion
1 260,47

B2 4n- 7.5

Solucion
a) 706,86

s DRSS

Solucion
a) 37,38

& RS

Solucion
a) 22,46

ST 7'53

4
b) *
)3

b) 1 767,15

b) 7,534

b) 944,51

b) e™

b) 23,14

Utilizando la calculadora, halla los siguientes logarit-
mos. Redondea el resultado a cuatro decimales.
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Ejercicios y problemas

| +5

| +/5

E3a) logn b) log o c)loge ElaLn b) L o cLI0
Solucion Solucion
a) 0,4971 b) 0,2090 c) 0,4343 a) 1,1447 b) 0,4812 c) 2,3026
Problemas

EX Calcula el volumen de un cubo de 4rea 5 m?2

Solucion:

6a2=5:>a=\/%=o,9| m

V=al
V=0,9I3=0,75 m3

Ell Una escalera esté apoyada sobre la fachada de un
edificio. Si la escalera mide 13 m de longitud y el
pie de la escalera estd a 5 m de la pared, ;a qué
altura de la pared llega la escalera?

Solucion:

h=v132-52=12m

[ O
5m

EA Una poblacion crece segun la funcion dada por
P(t) = p - 1,0025% donde t es el tiempo en afios. Si
en el aflo 2000 tenia un milldn de habitantes, sien-
do p la poblacién inicial, ;cuantos habitantes tendra
en el afo 20507

Solucion:
P(50) =1 - 108 - 1,0025°° = | 132972 habitantes.

m Halla la arista de un cubo cuyo volumen es 7 m3.
Redondea el resultado a dos decimales.

Solucion:
V = a3
3=7=2a=Y7=19Im

114

EA La cantidad de madera de un bosque crece segtn la
funcién y = x - 1,025¢, donde t es el tiempo en afios y
x es la cantidad de madera inicial. Si en el afio 2000 el
bosque tiene | 000 km? de madera, jcuédnta madera
tendra en el afio 2100?

Solucion:
y = 1,025'90- 1000 = I1813,72 km?

EH Halla el volumen de un cono en el que el radio de
la base mide 3 m,y la generatriz, 5 m

Solucion:

3m

H=VET—F=4m

V=—;n32-4=37,70m3

E3A La formula del capital final en el interés compues-
to es C = ¢(l + r)', donde C es el capital final, c es
el capital inicial, r es el tanto por unoy t es el
tiempo en afos. Calcula en cada caso la incégnita
que falta:

a) ¢ = 10000 €,r = 0,05, t = 6 afos

b) C= 15000 €,r = 0,03, t = 8 afos

c) C=30000«€,c= 15000 <,t= 10 afos
d) C =50000 €,c=25000 €,r =0,07

SOLUCIONARIO
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Solucién:

a) C=10000 - 1,056 = 13401 €
b) c- 1,032 =15000 = c=11841,14 €
c) 15000 - (1 +r)'°=30000
(1+n'0=2

10 log (I +r)=log2

log 2

10

log (I +r)=0,0301

| +r=1,072

r=0,072=72%

d) 25000 - 1,07 = 50000

1,07t =2

tlog 1,07 = log 2

t = 10,24 afios.

log (I +r) =

Las medidas de las tarjetas de crédito estan en
proporcién aurea, es decir, el cociente entre la
medida del largo y la medida del ancho es

¢_|+\/7

miden de largo?

Si miden 53 mm de ancho, jcuinto

Solucion:

Longitud = ! - 53 =86 mm

+5
2

EH Una ameba es un ser unicelular que se reproduce
por biparticion. Si partimos de un cultivo de 2000
amebas que se reproducen cada hora, jcudnto
tiempo tiene que transcurrir para que tengamos
5-10'2 amebas?

Solucion:
2000-2t=5-10'2
2¢=25 . [0°
tlog2 =9 +log 2,5
t = 31,22 horas.

EE Supongamos que, en cada uno de los 10 afios
siguientes, el IPC es de un 2%. Si un producto
cuesta actualmente 100 €, jcuanto costara al cabo
de los 10 afios?

Solucion:
100 - 1,02'9= 121,90 €

TEMA 2. POTENCIAS, RADICALES Y LOGARITMOS

Para profundizar

0] Racionaliza:
) aeh ) Ya b
Ry V2 Vb
Solucion:

(\/_+\/_) :a+2\/a_b+b:
I BNar ) a-b
_a+tb+2vVab

a—b

(\/_ \/_) _a—2\/$+b _
e Bas B) - a-b
_a+b-2Vab

a—b

Bl Una moto se devalua un 15% cada afio. Si nos ha
costado 5000 €, ;qué valor tendra al cabo de
10 afios?

Solucion:
5000 - 0,85'0 = 984,37 €

" Halla el 4rea y el volumen de una esfera de radio
R=35m

Solucion:
Area = 41 - R2
Area = 47 - 3,52 = 153,94 m?

Volumen = % -m-R3

volumen_g RIS RN 7olE oens

[E Se ha obtenido experimentalmente que la presién
atmosférica viene dada por la funcién p(x) = 0,9%,
donde x es la altura sobre el nivel del mar. La altura se
mide en kildmetros, y la presion, en atmosferas.

a) Halla la presién en lo alto de una montaia de
3500 m

b) Halla la altura a la que hay que subir para que la

presion sea de 0,8 atmésferas.

Solucioén:
a) P(3,5) = 0,9%° = 0,69 atmosferas.
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Ejercicios y problemas

b) 0,9=10,8
x log 0,9 = log 0,8
x=2,118km=2128m

2 La masa de un cuerpo radioactivo viene dada por la
funcién M = m(1/2)%, donde t es el nimero de pe-
riodos. Un periodo de semidesintegracion es el
tiempo necesario para que la masa se convierta en
la mitad. Si tenemos 30 g de un cuerpo radioactivo
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que tiene un periodo de 25 afios, jcuantos afios tie-
nen que transcurrir para que tengamos 5 g de dicho
cuerpo!

Solucion:

30(1/2)¢=5
(112):= 1/6

tlog 1/2 = log 1/6
t=258

N° de afios = 2,58 - 25 = 64,5 afos.

SOLUCIONARIO
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Aplica tus competencias

I8 Una ciudad tiene 200 000 habitantes, y su
poblacién crece un 2,5% cada afio. ;Cudntos
habitantes tendrd al cabo de 40 afios?

Solucién:
P = 200000 - 1,025%0 = 537 013 habitantes.

B8 Una poblacién de algas en un lago cubren una
superficie de 25 m?. Si se reproducen a razén de
0,25 m? cada afio, scudntos metros cuadrados
cubrirdn al cabo de 30 afios?

TEMA 2. POTENCIAS, RADICALES Y LOGARITMOS

Solucién:
P=25-1,253=20194,84 m?

Tenemos una poblacién inicial de 100 conejos
en una gran llanura con comida abundante. Si se
reproducen a razén de 20 conejos cada afo,
scudntos conejos habrd al cabo de 5 anos?

Solucién:
P =100 - 20° = 32000 000 conejos.
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Comprueba lo que sabes

Il Define qué es un logaritmo decimal y pon un
ejemplo.

Solucién:

Los logaritmos decimales son los logaritmos en
los que la base es 10. En este caso la base 10, que
es el subindice, no se escribe.

logp=x&10*=p
Ejemplo
log 1000 = 3 porque 103 = 1000

A Escribe en forma de potencia de base 2:
a) 64
b) 1
c) 2
1

Solucién:

a) 20 b) 20

c) 2! d)2-3

Il Extrae todos los factores posibles de los siguien-
tes radicales:

a) V98
b) V81:®
o) V128a15b10
d) V64x8y 12,10
Solucién:
a) 7V 2
b) 32 V3:2
c) 2a3b? 23232
d) 2x3y?2? \S/W

Il Racionaliza:
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Solucién:
p12¥e _12V6 ¢
VeV 6
2 2
b) 38\/32_ _8V22 _ s
0222 2

9 W5 +v3) =5+2\/E+3=
W5-v3)N5 +3) 5-3

:@:“m

A Halla mentalmente el valor de x en los siguientes
casos:

a) 2 4=x
b)x>=-8
c)2x=1/8

Solucién:

1
a)X—E

b)x=-2
e =13

A Sabiendo que log 2 = 0,3010, halla:
a) log 5
b) log 50

Solucién:
10
a) log 5 =10g7=log 10 —log 2 =

=1-0,3010 = 0,6990

b) log 50 = log (5 - 10) = log 5 + log 10 =
=0,6990 + 1 = 1,6990

Halla la diagonal de un cubo de forma exacta, es
decir, da el resultado en forma de un radical,
cuando el volumen mide 5 m3

Solucién:
V=23
B=5=a=35

d=vVa?+ a2 +a2=V322=aV3
d=5v3=52433-V5233 =675 m

SOLUCIONARIO
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Bl Una célula se reproduce por biparticién cada
5 horas. Si se parte inicialmente de 400 células,
scudnto tiempo tiene que transcurrir para que

Solucién:
400 - 2t =1 000000

haya 1 millén de células? 2t=2500
tlog 2 = log 2500
t= M = 11’29
log 2

Ne° de horas = 11,29 - 5 = 56,45 horas.

TEMA 2. POTENCIAS, RADICALES Y LOGARITMOS 119



Linux/Windows WiR!is

Paso a paso

& Calcula: 2,53

Solucién:

Resuelto en el libro del alumnado.

HE Calcula: (3° - 19) - V28,09

Solucién:

Resuelto en el libro del alumnado.

] Calcula: J47

Solucién:

Resuelto en el libro del alumnado.

Calcula: 3V50 — 418

Solucién:

Resuelto en el libro del alumnado.

B Racionaliza: ——
N2

Solucién:

Resuelto en el libro del alumnado.

) . 6
EBE Racionaliza: ———
V7443

Solucién:

Resuelto en el libro del alumnado.

B Calcula: log 25,43

Solucién:

Resuelto en el libro del alumnado.

BH Calcula: L 18,56

Solucién:

Resuelto en el libro del alumnado.

Plantea los siguientes problemas y resuélvelos con ayuda
de Wiris o Derive:

EE Un coche cuesta 30 000 € y se devaltia cada afio
un 17%. ;Cudntos afios tardard en valer menos

de 6000 €.

Solucién:

Resuelto en el libro del alumnado.

Internet. Abre: www.editorial-bruno.es y elige
Matemdticas, curso y tema.

Practica
[iH Calcula: Solucién:
a) (12,72 + 83) - V34,2 a) 18,592
b) (5,6° - 5,2 - 47,5) : V333,3 b) 9,6382
5 c) 3,0754
Solucién: d) 3,9811
a) 1428,6
b) —3,9101
Calcula: ] Calcula:

a) 345,67
) V89,45

b) 895,34
d) V1000
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a) V72 = V50 + V18
b) 2775 —3V12 +5V27

SOLUCIONARIO
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Solucién:

a) 4V2
b) 192

B Racionaliza:
6
a) — b)
V3

Solucién:
a)2- V3
b)2-V5
c) 3 ++5

10

V5443

&

Calcula:

a) log 23,5 b) log 267 c) log 0,0456

Solucién:
a) 1,3711
b) 2,4265
c) —1,341

EEE] Calcula:

a)L3 b) L 23,7 cL0)5

Solucién:
a) 1,0986
b) 3,1655
c) —0,69315

4 Calcula:

a) log 3> b) log 23 o log (0,530 . 723)

Solucién:
a) 7,1568
b) 0,19453
) 10,406

TEMA 2. POTENCIAS, RADICALES Y LOGARITMOS

Windows Derive [

Plantea los siguientes problemas y resuélvelos con ayuda
de Wiris o Derive:

EEH Una pecera tiene forma ctibica y la arista mide
75 cm. Si estd llena, ;cudntos litros de agua con-
tiene?

Solucién:
V =7,53=421,88 dm3 = 421,88 litros.

EE8 Supongamos que en cada uno de los 10 afos
siguientes el IPC es de un 2%. Si un producto
cuesta hoy 100 €, ;cudnto costard al cabo de los
10 afios?

Solucién:
100 - 1,021 - 1219 €

Una ameba es un ser unicelular que se reproduce
por biparticién. Si partimos de un cultivo de
2000 amebas que se reproducen cada hora,
scudnto tiempo tiene que transcurrir para que
tengamos 5 - 10'2 amebas?

Solucién:
2000 -2'=5.10!2
t=31,219 anos.
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